

**ОРГАНИЗАЦИЯ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ**

A



Генеральная Ассамблея

Distr.
GENERAL

A/45/584
5 October 1990
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Сорок пятая сессия

Пункты 12, 23, 35, 40, 79, 80,
82, 83, 84, 86, 90, 108, 148,
151 повестки дня

ДОКЛАД ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО СОВЕТА

ВОПРОС О ПАЛЕСТИНЕ

ПОЛОЖЕНИЕ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

**ОТКРЫТИЕ ГЛОБАЛЬНЫХ ПЕРЕГОВОРОВ ПО МЕЖДУНАРОДНОМУ
ЭКОНОМИЧЕСКОМУ СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ**

РАЗВИТИЕ И МЕЖДУНАРОДНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

**КОНФЕРЕНЦИЯ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО
ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЕ И РАЗВИТИЮ**

**МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО В ЦЕЛЯХ ЛИКВИДАЦИИ НИЩЕТЫ
В РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАНАХ**

КРИЗИС ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ И РАЗВИТИЕ

ОПЕРАТИВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ

**СПЕЦИАЛЬНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ И ПОМОЩЬ В СЛУЧАЕ
СТИХИЙНЫХ БЕДСТВИЙ**

МИРОВОЕ СОЦИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

**МЕЖДУНАРОДНЫЕ ДЕЙСТВИЯ ПО БОРЬБЕ ПРОТИВ ЗЛОУПОТРЕБЛЕНИЯ
НАРКОТИКАМИ И ИХ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА**

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ И ПОЛИТИКИ В ОБЛАСТИ МЕЖДУНАРОДНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА В ЦЕЛЯХ РАЗВИТИЯ, СОГЛАСОВАННЫХ В ДЕКЛАРАЦИИ О МЕЖДУНАРОДНОМ ЭКОНОМИЧЕСКОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ, В ЧАСТНОСТИ ОЖИВЛЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА И РАЗВИТИЯ РАЗВИВАЮЩИХСЯ СТРАН

ЦЕРЕМОНИЯ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ДЕКЛАРАЦИИ И ПЛАНА ДЕЙСТВИЙ,
ПРИНЯТЫХ РУКОВОДИТЕЛЯМИ СТРАН МИРА НА ВСЕМИРНОЙ ВСТРЕЧЕ
НА ВЫСШЕМ УРОВНЕ В ИНТЕРЕСАХ ДЕТЕЙ

Письмо Постоянного представителя Боливии при Организации Объединенных Наций от 4 октября 1990 года на имя Генерального секретаря

Имею честь препроводить настоящим заявление министров иностранных дел государств - членов Группы 77, принятое 3 октября 1990 года в связи с их четырнадцатым ежегодным совещанием, состоявшимся в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке (см. приложение).

От имени Группы 77 я был бы весьма признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 12, 23, 35, 40, 79, 80, 82, 83, 84, 86, 90, 108, 148 и 151 повестки дня.

Посол Уго НАВАХАС МОГРО
Постоянный представитель Боливии
при Организации Объединенных Наций
Председатель Группы 77
Нью-Йорк

/...

Приложение

ЗАЯВЛЕНИЕ МИНИСТРОВ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ГРУППЫ 77

1. Министры иностранных дел Группы 77 провели 3 октября 1990 года в Нью-Йорке свое четырнадцатое ежегодное совещание.
2. Министры были рады приветствовать объединение обеих частей Йемена и пожелали успехов их новому государственному образованию. Они также обратились с просьбой к международному сообществу вновь объединившейся стране оказать помощь в развитии ее социально-экономических структур ради процветания ее народа.
3. Министры приветствовали факт достижения независимости Намибии и отметили, что это событие будет содействовать созданию более благоприятных условий для мира и безопасности в южной части Африки. Министры выразили свое удовлетворение тем, что Намибия принята 128-м членом в Группу 77.
4. Министры вновь подтвердили принципы и цели, зафиксированные в Каракасской декларации, принятой в 1989 году по случаю 25-й годовщины создания Группы, а также находящиеся на рассмотрении рекомендации, касающиеся организационной эффективности Группы. Эти принципы и цели остаются в силе, и необходимо усердно добиваться их осуществления.
5. Министры подчеркнули значение реализации консенсуса, воплощенного в Декларации о международном экономическом сотрудничестве, в частности оживлении экономического роста и развития развивающихся стран, которая была принята восемнадцатой специальной сессией Генеральной Ассамблеи 1 мая 1990 года. Это соглашение представляет собой шаг вперед на пути к возобновлению диалога Север-Юг по ключевым вопросам международного сотрудничества в целях развития. Признавая первостепенное значение политической воли и обязательств всех стран гарантировать осуществление этой Декларации, они вместе с тем подчеркнули, что для этого потребуется полностью и эффективно задействовать систему Организации Объединенных Наций. Поэтому Генеральной Ассамблее на ее сорок пятой сессии следует рассмотреть широкий спектр мер, включая эффективные механизмы обзора, в рамках пункта повестки дня, озаглавленного "Осуществление обязательств и политики в области международного сотрудничества в целях развития, согласованных в Декларации о международном экономическом сотрудничестве, в частности оживлении экономического роста и развития развивающихся стран", как это предусмотрено в резолюции 1990/54, принятой Экономическим и Социальным Советом на его второй очередной сессии. Министры подчеркнули также, что все страны должны осуществлять указанную Декларацию с помощью своей национальной политики и более активного международного сотрудничества, призванных оживить экономический рост и развитие развивающихся стран.
6. Министры выразили большую надежду на то, что Декларация и План действий, принятые главами государств и правительств на Всемирной встрече на высшем уровне в интересах детей 30 сентября 1990 года, будут выполнены безотлагательно и в полном объеме.

/...

7. Министры отметили, что после семи лет неуклонного развития в развитых странах и значительных усилий по корректировке, предпринятых многими развивающимися странами, застой и спад по-прежнему отмечались во многих странах развивающегося мира и в 1989 году и в первой половине 1990 года. В этой связи министры указали на важность принятия и осуществления Международной стратегии развития на четвертое Десятилетие развития Организации Объединенных Наций как главного инструмента по преодолению застоя периода 80-х годов.

8. Министры особо подчеркнули значение решения социальных проблем в развивающихся странах как непременного условия оживления экономического роста и развития этих стран. Они отметили, что конечной целью экономического развития является устранение всех факторов, препятствующих социальному и экономическому прогрессу всех людей. Поэтому необходимы меры для улучшения условий жизни людей и максимального использования потенциальных возможностей всех членов общества, в том числе женщин и молодежи, в этих странах, путем осуществления внутренней/национальной и международной политики, направленной на ликвидацию нищеты и голода, улучшение качества людских ресурсов с помощью образования и профессиональной подготовки, расширение возможностей для занятости и повышение производительности труда как в сельских, так и городских районах, улучшение качества питания, системы здравоохранения, жилищных условий, а также других социальных услуг. Министры особо подчеркнули необходимость принятия мер для нейтрализации негативных последствий экономических условий, существовавших на протяжении последнего десятилетия, которые во многих случаях вынудили приступить к осуществлению программ структурных корректировок, которые особенно отразились на уязвимых группах населения.

9. Министры вновь высказали мнение о том, что, хотя первостепенная ответственность за развитие лежит на самих развивающихся странах, в нынешнем все более взаимозависимом мире оно зависит также от благоприятных международных экономических условий. Они отметили, что взаимозависимость по-разному отражается на различных странах, то есть обусловлена их потенциалом и относительным воздействием на мировую экономику, и поэтому может либо способствовать усилению экономической политики в целях развития развивающихся стран, либо препятствовать ей и привести к ее провалу. В связи с этим возникают дополнительные риски и трудности для новых стратегий в целях развития развивающихся стран, что и обуславливает настоятельную необходимость международного сотрудничества в целях развития. Они также вновь подчеркнули необходимость укрепления системы многостороннего макроэкономического наблюдения, призванного устраниить основные экономические и финансовые диспропорции, существующие в мировой экономике. Они, кроме того, подчеркнули, что все возрастающая интернационализация мировой экономики требует наличия справедливого и эффективного механизма координации многосторонней макроэкономической политики, который должен обеспечить более широкое участие развивающихся стран, а также учет их потребностей и интересов.

10. Министры обратили внимание на глубокие экономические и политические преобразования, происходящие в странах Восточной Европы, и выразили надежду на то, что активная интеграция этих стран в мировое экономическое хозяйство будет способствовать расширению возможностей в сфере торговли и увеличению инвестиционных потоков в развивающиеся страны. Они указали на необходимость внимательно следить за развитием новых отношений между Востоком и Западом, чтобы не допустить дальнейшего отчуждения развивающихся стран, в частности в сферах торговли и передачи технологий, или предотвратить опасность сокращения объема имеющихся в наличии ресурсов для развития развивающихся стран и уменьшения недавно полученных

/...

некоторыми развивающимися странами льгот, которые призваны облегчить их бремя задолженности. В этой связи министры приветствовали решение, принятое Экономическим и Социальным Советом Организации Объединенных Наций по инициативе Группы 77 о созыве в 1991 году специального заседания Совета на уровне министров с целью обсуждения "воздействия происходящей в последнее время эволюции отношений между Востоком и Западом на рост мировой экономики, в частности на экономический рост и развитие развивающихся стран", которое предполагается провести 4 и 5 июля 1991 года в Женеве. Они отметили, что это событие, первое такого рода, заслуживает того, чтобы Группа 77 тщательно подготовилась к нему, и поэтому она призвала развивающиеся страны - члены Совета, а также наблюдателей, которые будут представлены на этом заседании на уровне министров, обеспечить представление мнений развивающихся стран на самом высоком уровне.

11. Министры подчеркнули, что Уругвайский раунд открывает уникальную возможность содействовать установлению подлинно открытой, заслуживающей доверия, динамичной и надежной многосторонней системы торговли. Вновь указав на необходимость успешного завершения раунда и достижения сбалансированных результатов этого раунда, призванного поддержать, в частности, устремления развивающихся стран в области развития, они подчеркнули, что международное сообщество должно использовать эту возможность для достижения в рамках системы Организации Объединенных Наций нового консенсуса по всем аспектам международного экономического сотрудничества в сфере торговли и развития. Этот консенсус должен содействовать как обеспечению благ для всех государств - членов этой системы, так и обеспечению возможностей для полезного участия развивающихся стран в международной экономической системе. Кроме того, они отметили, что преобладающую в настоящее время тенденцию к созданию новых экономических блоков в Европе и в других регионах следует использовать для обеспечения более широкого доступа на мировые рынки на благо всех стран. Они подчеркнули далее, что этот процесс ни в коей мере не должен способствовать укреплению тенденции к усилению одностороннего или двустороннего характера отношений или иных форм протекционизма и дискриминации, которая и без того уже сильно ограничивает доступ экспорта из развивающихся стран на рынки развитых стран, препятствуя тем самым оживлению их экономического роста и развития.

12. Министры подчеркнули, что внешняя задолженность развивающихся стран по-прежнему является основным препятствием для экономического роста и развития. Они также подчеркнули, что для достижения многостороннего и надежного решения проблемы задолженности необходимы срочные, неординарные и широкие меры для существенного сокращения общего объема и процентных выплат по всем видам задолженности всех категорий должников из числа развивающихся стран, чтобы предотвратить, кроме того, дальнейшее распространение проблемы задолженности. В противном случае исключительные усилия, предпринимаемые на настоящий момент правительствами этих стран для восстановления энергичного экономического роста и неуклонного развития, а также для того, чтобы избежать политической нестабильности и социальных потрясений, окажутся бесполезными. В этой связи министры вновь указали на необходимость рассмотреть вопрос о создании консультативного комитета по вопросам задолженности и развития, а также возможность создания в рамках многосторонних финансовых учреждений международного органа по проблемам долга.

13. Министры подчеркнули решающее значение льготных внешних ресурсов для развития развивающихся стран. Они призвали развитые страны удвоить их усилия по выполнению взятых на себя обязательств, предусматривающих достижение согласованной международной цели - выделения 0,7 процента своего валового национального продукта на официальную помощь в целях развития. Они также настоятельно призывали развивающиеся страны увеличить объем и улучшить качество их помощи.

14. Министры отметили, что в течение последнего десятилетия резкое сокращение потока ресурсов в развивающиеся страны, их огромная внешняя задолженность, ухудшение условий их торговли, падение международных цен на товары, продолжающаяся политика протекционизма и другие меры, принятые развитыми странами в торговой области как в индивидуальном, так и в коллективном порядке, обусловили перевод значительного объема чистых ресурсов из развивающихся стран. Они также отметили, что объем переводимых ресурсов стремительно растет и стал основным препятствием для возобновления экономического роста и развития, а также для обеспечения политической стабильности развивающихся стран. Они подчеркнули необходимость принятия срочных и безотлагательных мер для приостановления и обращения этого процесса вспять.

15. Министры настоятельно призвали развитые страны принять конкретные меры по расширению доступа на их рынки экспортной продукции, в которой заинтересованы развивающиеся страны. Министры подчеркнули, что реформы, которые осуществляются в настоящее время развивающиеся страны в сфере торговой политики, не дадут никаких результатов, если развитые страны не примут позитивных мер по структурной корректировке, которые обеспечили бы более широкие возможности для экспорта из развивающихся стран.

16. Министры указали на сохраняющиеся товарные проблемы, которые являются следствием непрерывного ухудшения условий торговли и которые привели к дальнейшему сокращению экспортных поступлений развивающихся стран, прежде всего африканских стран. Необходимо поддержать усилия этих стран по диверсификации их товарного сектора.

17. Министры особо указали на важность достижения надлежащих уровней индустриализации в развивающихся странах как одного из основных путей обеспечения оживления их экономического роста и развития. Министры указали также на необходимость оказания надлежащей помощи на различных этапах индустриализации во всех развивающихся регионах, главным образом путем укрепления промышленных инфраструктур, модернизации производственного потенциала, а также совершенствования торговой практики. Вместе с тем, при выборе модели индустриализации развивающиеся страны должны думать о возможностях обеспечения занятости, развития людских ресурсов, а также внедрения новых и нарождающихся технологий. В этой связи министры настоятельно призвали развитые страны, а также международные организации поддержать предпринимаемые развивающимися странами усилия по повышению уровня их индустриализации, предоставляя им с этой целью достаточный объем финансовых ресурсов и открывая внутренние рынки развитых стран для промышленных товаров из развивающихся стран.

18. Министры подчеркнули, что развитие и укрепление эндогенных возможностей развивающихся стран в областях науки и техники имеют решающее значение для экономического роста и развития этих стран. Должны быть созданы эффективные механизмы для беспрепятственного доступа к технологиям и передаче технологий в развивающиеся страны, особенно на льготных и преимущественных условиях. Необходимо начать или укреплять программы многостороннего и двустороннего сотрудничества, в том числе совместные программы в области исследований и разработок. Система прав интеллектуальной собственности же должна использоваться для затруднения доступа к технологиям и передачи технологий в развивающиеся страны. Поэтому при любой новой системе прав интеллектуальной собственности должны учитываться интересы развития развивающихся стран и их растущая потребность в приобретении беспрепятственного доступа к иностранной технологии. Министры выразили свою серьезную озабоченность /... .

многосторонними и односторонними мерами, применяемыми развитыми странами, которые затрудняют свободный поток технологий в развивающиеся страны. Такие меры еще более ограничивают доступ к технологии, особенно к ее новым и нарождающимся видам, и способствуют увеличению разрыва между промышленно развитыми и развивающимися государствами. Они противоречат принципам свободной торговли и не соответствуют цели содействия развитию в развивающихся странах и создания более эффективной и более конкурентной экономической системы во всем мире.

19. Министры вновь подтвердили свою убежденность в том, что теперь более чем когда либо существует настоятельная необходимость в глобальной структуре норм и принципов, нацеленных на создание доступа к технологии, ее распространение и передачу на справедливых и равных условиях как на межправительственном, так и межучрежденческом уровнях. Поэтому министры вновь заявили о своей готовности возобновить переговоры по вопросу о разработке международного кодекса поведения о передаче технологии и выразили мнение о необходимости, по возможности, скорейшего возобновления Конференции Организации Объединенных Наций по разработке международного кодекса поведения о передаче технологии.

20. Министры вновь подчеркнули особую важность вопроса о продовольствии и сельском хозяйстве в развитии развивающихся стран. Они также отметили необходимость расширения продовольственного и сельскохозяйственного производства в развивающихся странах в целях создания основы для ускорения индустриализации и диверсификации их экономических структур, для выравнивания растущего дисбаланса в мировом производстве и достижения большей самостоятельности в производстве их основных пищевых продуктов. Министры также подчеркнули, что для достижения этой цели ведущим развитым странам-экспортерам надлежит избегать неблагоприятного воздействия на экономику развивающихся стран при разработке и осуществлении своей внутренней сельскохозяйственной политики, обратить вспять тревожный рост протекционизма, в том числе экспортных субсидий, учитывая при этом необходимость создания особого и дифференцированного режима для развивающихся стран, их задачи в области продовольственной безопасности, и исходя из необходимости избегать потенциально неблагоприятного воздействия на свои страны, особенно страны, импортирующие экологически чистые продукты питания.

21. Министры подчеркнули, что продолжающееся расширение незаконного производства, потребления и оборота наркотических средств и психотропных веществ требует от международного сообщества принятия срочных мер. Эти меры должны предусматривать резкое сокращение и в итоге ликвидацию спроса на них в основных потребительских центрах и сопровождаться программами замещения культур и мерами по укреплению международного сотрудничества в интересах содействия торговым потокам и создания расширенных возможностей для торговли, инвестиций, в целях обеспечения доступа на мировые рынки для замещающих продуктов и прочих товаров, производимых странами, пораженными незаконным производством и переработкой наркотических средств, и в целях дальнейшего укрепления их международной способности производить экспортируемые товары. Кроме того, они подчеркнули необходимость недопущения использования финансовой и банковской систем с целью "отмывания" денежных средств при потоках капитала, получаемых в результате незаконного оборота наркотиков, и необходимость принятия эффективных мер по предотвращению отвлечения сырьевых материалов и других конкретных химических веществ на незаконное производство наркотических средств. Они также призвали международное сообщество учитывать проблемы транзитных стран и стран, занимающихся законным производством наркотиков.

/...

В этой связи министры поддержали Политическую декларацию и призвали к всестороннему осуществлению Всемирной программы действий, принятой на семнадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, посвященной вопросу о международном сотрудничестве в борьбе против незаконного производства, поставок наркотических средств и психотропных веществ, спроса на них, их оборота и распространения.

22. Министры вновь подтвердили свою приверженность укреплению международного сотрудничества в области охраны и оздоровления окружающей среды. Первоочередное внимание, соответственно, должно уделяться аспектам развития в его связи с окружающей средой. Поэтому для развивающихся стран необходима благоприятная международная экономическая обстановка. Кроме того, развитие требует скоординированных усилий на Севере и Юге в соответствии с возможностями каждой страны в целях содействия достижению более высоких уровней жизни, которые не оказывали бы отрицательного воздействия на окружающую среду. Министры отметили, что поскольку основной причиной ухудшения окружающей среды являются нестабильные структуры производства и потребления в развитых странах, то именно последние несут главную ответственность за борьбу с мировым загрязнением; и поэтому именно эти страны должны приумножить свои усилия, с тем чтобы помочь развивающимся странам в решении их собственных экологических проблем, многие из которых объясняются нищетой и тесно с ней связаны. Министры вновь подчеркнули важность международного сотрудничества в предоставлении развивающимся странам новых и дополнительных финансовых источников, а также гарантированного доступа к экологически чистым видам технологии и их передачи на льготной и некоммерческой основах без навязывания каких-либо условий. В этой связи они подчеркнули, что переговоры по любой конвенции, зонтичному соглашению или документу об окружающей среде должны предусматривать эти положения с самого начала. Ни при каких обстоятельствах соображения экологического порядка не должны использоваться для оправдания навязывания какой-либо формы ограничений, которые неблагоприятноказываются на развивающихся странах. Министры подчеркнули, что успех Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию 1992 года будет зависеть от строгого и всестороннего соблюдения развитыми странами обязательств, согласованных по этим вопросам в резолюции 44/228 Генеральной Ассамблеи. Министры согласились созвать подготовительное совещание на уровне министров Группы 77 до созыва Конференции Организации Объединенных Наций по окружающей среде и развитию в 1992 году согласно рекомендации девятой Конференции глав государств и правительства неприсоединившихся стран, состоявшейся 4-7 сентября 1989 года.

23. Министры вновь подтвердили принципы универсальности, многосторонности, добровольности/безвозмездности, нейтралитета, безусловности и гибкости при удовлетворении потребностей развивающихся стран в техническом сотрудничестве. Министры отметили важность удовлетворения растущих потребностей развивающихся стран в ресурсах на оперативную деятельность в целях развития. Министры подчеркнули, что путь к достижению этой цели лежит через существенное и немедленное увеличение в реальном исчислении общего объема ресурсов на оперативную деятельность в целях развития системы Организации Объединенных Наций на постоянной, предсказуемой и гарантированной основе, с учетом особой необходимости в предоставлении безвозмездных средств на программы и проекты в странах с низким уровнем дохода, особенно в наименее развитых странах. Они подчеркнули, что ресурсы системы Организации Объединенных Наций на оперативную деятельность должны использоваться только на проекты и программы развивающихся стран. Они также подчеркнули, что развивающиеся страны должны взять на себя всю ответственность за выполнение проектов, финансируемых системой Организации Объединенных Наций, с тем чтобы

обеспечить комплексное управление ими, укрепить национальный потенциал и гарантировать долгосрочную жизнеспособность и высокий уровень воздействия проектов на процесс развития. В этой связи развивающимся странам необходимо предоставить возможность проявлять большую гибкость в выборе ими исполнительных органов. Кроме того, министры подчеркнули, что развивающиеся страны несут исключительную ответственность за программирование оперативной деятельности в соответствии с их национальными планами, задачами и стратегиями в области развития. В этом отношении министры подчеркнули необходимость всестороннего осуществления резолюции 44/211 Генеральной Ассамблеи.

24. Министры отметили, что энергопоставки имеют жизненно важное значение для ускорения роста и развития развивающихся стран. В этой связи международному сообществу надлежит изучить пути и средства преодоления неблагоприятных последствий колебания цен на энергоносители для развивающихся стран. Министры также подчеркнули необходимость разработки и использования новых и возобновляемых источников энергии в целях эффективного решения энергетических проблем всех стран, в частности развивающихся стран, в соответствии с основополагающими задачами Найробийской программы действий.

25. Министры приветствовали создание секретариата и Специального фонда Международного десятилетия по уменьшению опасности стихийных бедствий и призывали государства - члены Организации Объединенных Наций и страны-члены внести щедрые взносы в этот Фонд, с тем чтобы секретариат смог достичь обозначенных в Десятилетии целей.

26. Министры вновь подтвердили особые потребности и уязвимость наименее развитых стран и призвали международное сообщество уделять им постоянное и пристальное внимание, в частности в отношении обязательств по официальной помощи в целях развития, сокращения задолженности и доступа к рынку. Министры выразили глубокую озабоченность неослабевающим кризисом развития в наименее развитых странах. Они отметили, что в 80-е годы колоссальные трудности структурного характера наименее развитых стран наряду с неблагоприятными внешними помехами их развитию серьезно осложняли социально-экономическое развитие этих стран. В этой связи министры отметили положительные результаты второй Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам, состоявшейся 3-14 сентября 1990 года в Париже, на которой была принята новая программа действий и определены сферы приложения национальных усилий и принятия конкретных мер международной поддержки, необходимых для оказания помощи наименее развитым странам. Министры выразили глубокую убежденность в том, что международное сообщество будет и впредь уделять серьезное внимание особым потребностям наименее развитых стран, всецело осуществляя обязательство, взятое в новой программе действий в отношении, среди прочего, официальной помощи в целях развития, сокращения задолженности, доступа к рынку и сырьевых товаров.

27. Министры вновь заявили о необходимости решать конкретные проблемы и удовлетворять потребности развивающихся стран, не имеющих выхода к морю, в частности в отношении сокращения расходов на их доступ к морю и из моря и к мировым рынкам, повышая качество, эффективность и надежность транспортных услуг, диверсифицируя экономику этих стран, увеличивая финансовые ресурсы и расширяя техническое сотрудничество в целях содействия вышеупомянутой деятельности. В этом контексте министры подчеркнули необходимость и важность сотрудничества между развивающимися странами, не имеющими выхода к морю, и транзитными развивающимися странами.

28. Министры отметили, что конкретные проблемы островных развивающихся стран и рост числа стихийных бедствий замедляют развитие этих стран и повышают их восприимчивость к экономическим осложнениям глобальной экономической обстановки. Поэтому была подчеркнута необходимость того, чтобы международное сообщество, в частности, страны-доноры и система Организации Объединенных Наций занялись решением конкретных проблем островных развивающихся стран.

29. Министры отметили, что, несмотря на усилия развивающихся стран, направленные на развитие экономического и технического сотрудничеству между ними, необходимо продолжать деятельность по достижению и осуществлению целей, определенных Каракасской программой действий в области экономического сотрудничества между развивающимися странами. В этом контексте они призвали страны-доноры, а также организации системы Организации Объединенных Наций во всех своих программах поддерживать эти усилия в целях укрепления коллективной самообеспеченности развивающихся стран.

30. Министры выразили свою признательность Комиссии Юга в связи с завершением ее работы. Министры приняли к сведению доклад Комиссии Юга, озаглавленный "Вызов Юга", и постановили предложить доклад вниманию сорок пятой сессии Генеральной Ассамблеи.

31. Министры с глубокой озабоченностью отметили, что арабские территории в Палестине, сирийские Голанские высоты и часть территории на юге Ливана по-прежнему оккупированы Израилем, который лишает народ этих территорий своей земли и суверенитета над своими природными ресурсами, тем самым препятствуя их социально-экономическому развитию. Министры подтвердили настоятельную необходимость положить конец этой оккупации.

32. Министры призвали международное сообщество принять безотлагательные и эффективные меры, с тем чтобы покончить с применением принудительных мер, приобретающих новые масштабы и формы, включая блокады, эмбарго и замораживание активов развивающихся стран, которые не санкционированы компетентными органами Организации Объединенных Наций.

33. Министры выразили мнение о том, что ЮНКТАД VIII, проведение которой намечено на 1991 год в Латинской Америке, явится важной возможностью для согласования политики и мер в упомянутых областях в целях ускорения роста и развития развивающихся стран и тем самым содействия достижению жизнеспособной, безопасной и справедливой экономики во всем мире. Они выразили надежду, что ЮНКТАД VIII будет содействовать взаимопониманию, активизации деятельности и сотрудничеству в этих областях и в результате укрепит роль ЮНКТАД. С этой целью они намерены согласовать свои усилия на своем очередном совещании на уровне министров в ходе подготовки к этой Конференции.
